
ratidina, commercializzata come medicina antiallergica, ha quattro 

7_z8 r,a 1~ otto doppi legami, e la formula C22H7ClN20z. Quanti atomi di idro-
aoelli,h la loratidina? (Calcolare la risposta; non contare gli atomi di idro-
eno a 

g nella struttura.) geno 
o~r,.o.....__CH2CH3 

N 

Cl 

Nomenclatura degli _alcheni . . 
9 Dare un nome a1 seguenti alchem: 

7.2 

Loratadina 

(e) (al CH3 (b) 
I 

H CHCH2CH3 

CH3 CH2CH3 
I I 

CH3CHCH2CH2CH CH3 
\ I 

CH2CH3 
I 

H2C=CCH2CH3 
\ I 
C=C 

I \ 
H3C H 

C=C 
I \ 

H3C H 

(di (e) H H 
\ I 

(f) H2C=C=CHCH3 

H3C C=C 
\ I \ 
C=C CH3 I \ 

CH3CH2CH2 CH3 

' 7.30 Disegnare le strutture corrispondenti ai se~enti nomi sistematici: 

7.31 

(a) (4E)-2,4-dimetil-1,4-esadiene 
(b) cis-3,3-dimetil-4-propil-1,5-ottadiene 
(e) 4-metil-1,2-pentadiene _ 
(d) (3E,SZ)-2,6-dimetil-l,3,5, 7 ~ottatetraene 
(e) 3-butil-2-eptene 
(f) trans-2,2,5,5-tetrametil-3-esene 

Dare un·nome ai seguenti alcheni: 

la) c5 (bi~ 
(cl~ 

lLJj 

(d)oc 
I I (e)ò 

I~ 

4 Problemi di verifica delle idee chiave di questo capitolo. 
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7.32 L'ocimene è un triene presente nell'olio essenziale di molte piante. Q 
suo nome IUPAC e la sua stereochimica? Ua1è

11 

Ocimene 

7.33 L'a-farnesene è un costituente della cera naturale che si rinViene nen 
qual è il suo nome IUPAC e la sua stereochimica? e lò.ele: 

a-F~mesene 

7.34 II mentene, un idrocarburo presente nella pianta di menta, ha come no 
sistematico 1-isopropil-4-metilcicloesene. Disegnare la sua struttura. ille 

7.35 Disegnare ed assegnare il nome ai 6 penteni isomerici, CsH 10, compresi . 
1somen , . . 'EZ 

7.36 Disegnare ed assegnafe il nome ai 17 eseni isomerici, C6Hi2, compre,; 
1 1somen , . . 'EZ g 

Isomeri degli alcheni e loro stabilità 
7.37 Disporre le seguenti serie di sostituenti in ordine di priorità secondo le regole 

di sequenza di Cahn - Ingold-Prelog: 
(a) -CH3, -Br, -H, -I 

(b) -OH, -OCH3, -H, -C02H 

(e) -C02H, -C02CH3, -CH20H, -çH3 

o 
Il (d) -CH3, -CH2CH3, -CH2CH20H, -CCH3 

(e) -CH=CH2, -CN, -CH2NH2, -CH2Br 

(f) -CH=CH2, -CH2CH3, -CH20CH3, -CH20H 

7.38 .& Assegnare le configurazioni E o Z ai seguenti alcheni: 
(a) HOCH2 CH3 (b) H0

2
C H 

\ I \ I 
C=C C=C 

I \ I \ 
H3C H Cl 0CH

3 
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Carbocationi e reazioni di add.izione elettrofila 
7.45 Prevedere il prodotto principale in ciascuna delle seguenti reazioni: 

(a ) CH-3 
/ H20 7 

CH3CH2CH=CCH2CH3 H2S0 4 . 

(A vviene un'aggiunta d i HzO.) 

fbJ o-CH2CH3 HBr - ? 

HBr - ? 

ldJ H2C=CHCH2CH2CH2CH=CH2 
2HCI - ? 

7.46 _. Prevedere il prodotto principale dell 'addizione di HBr a ciascuno dei 
seguenti alcheni: 

l•/aCH2 /b)C() (e) CH3 
I 

CH3CH=CHCHCH3 

7.47 Gli alcheni possono essere trasformati in alcoli per addizione acido-cata-
lizzata di acqua. Assumendo che valga la regola di Markovnikov, prevedere 
quale sarà il prodotto principale da ciascuno dei seguenti alcheni. 
(aJ CH3 (b) Cf CH2 (e) CH3 

I I 
CH3CH2C=CHCH3 CH3CHCH2CH=CH2 

7.48 Ciascuno dei seguenti carbocationi può trasporre ad uno ione più stabile. 
Proporre strutture per i probabili prodotti di trasposizione. · 

+ 
(b) CH3CHCHCH3 

I 
CH3 

7.49 L'addizione di HCl a11'1-isopropilcidoesene dà un prodotto di trasposizione. 
Proporre un meccanismo che mostri la struttura degli intermedi e, usando le 
frecce ricurve, indicare il flusso di elettroni in ciascuno stadio di reazione. 

Cl 
+ HC/ -
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